

# 鼓勵綜援打工 入息超額全取

## 累積超資產上限降至倍半 涉款2.26億2,050人受惠

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)為鼓勵綜援受助人靠工作脫離綜援網，扶貧委員會昨日正式通過關愛基金於明年4月推出「進一步鼓勵『自力更生綜合就業援助計劃』綜援受助人就業的獎勵計劃」，並在原有建議下放寬限制，若受助人於3年試驗計劃期屆滿時，累積金額達資產限額的1.5倍，即可獲發放累計的獎勵金額。以4人家庭為例，每月收入達5,333.4元，便可達1.5倍的基本標準。當局預期計劃可令2,050名失業綜援受助人受惠，涉款2.26億元。

社署數字顯示，7月底領取綜援的個案總數有逾26.4萬宗，按月微跌0.2%，總受助人數逾41萬。根據社署規定，任何綜援受助人如透過工作賺取入息，最高可獲豁免2,500元而不用扣除。但從另一角度計算，綜援受助人月薪超過4,200元，實則亦只可賺取2,500元，其餘則會被社署從綜援金上扣除。

### 試驗計劃3年 明年四月推出

為協助更多綜援受助人脫貧並脫離綜援網，扶貧委員會昨日通過明年4月推出一個為期3年的「綜援受助人就業的獎勵計劃」。扶貧委員會轄下關愛基金專責小組主席羅致光表示，計劃是讓就業的綜援家庭，3年內按規定被扣起的工資，累積超過綜援資產上限兩倍，便可即時全數取走，以作獎勵。他舉例指出，一個4人綜援家庭，3年內累積13.6萬金額，便可獲得獎勵(現時4人家庭申請綜援的資產上限為6.8萬)。根據關愛基金小組原建議，若受助人在3年試驗計劃期內的累積金額不足資產上限兩倍，將不會獲發一分一毫。扶貧委員會決定放寬有關限制，若受助人於3年試驗計劃期屆滿時，累積金額達家庭資產限額的1.5倍，仍可獲發放累計的獎勵金額。若以4人家庭計算，資產限額的1.5倍為10.2萬元，即每月入息為5,333.4元，便可達標。有關項目由營運「自力更生綜合就業援助計劃」的非政府機構協助推行。

### 增劃房戶搬遷津貼入息限額

另一方面，扶貧委員會亦通過將「為因屋宇執法行動而須遷出工廠大廈劃房居民提供搬遷津貼」項目的一人住戶的

入息限額，由全港住戶每月入息中位數的75%上調至100%，令更多人受惠；同時又調高項目津貼金額水平：1人住戶的津貼額由2,100元上調至2,500元；2人至3人住戶津貼額由4,600元升至5,500元；4人或以上住戶的津貼額則劃一由6,100元上調至7,100元。

### 調高長者醫牙資助上限

扶貧委員會亦調整「長者牙科服務資助」項目，增加每名參與長者的牙科診療資助上限，由現時的9,095元上調32.1%至12,015元。項目的原撥款額為1億元，扣除已獲轉介逾700名長者所需的資助，預計項目餘額在調整資助上限後仍可惠及約7,000名長者。委員會指出，增加資助金額旨在鼓勵更多牙醫參與此援助項目，讓合資格長者得到更適切的服務。委員會亦同意關愛基金專責小組繼續探討如何擴大項目的受惠資格，讓更多有需要長者受惠。



入息累積金額達家庭資產限額的1.5倍，可獲發放獎勵。資料圖片

## 貧窮線分三條 月底出爐

香港文匯報訊(記者 聶曉輝、王維實)討論多時的「貧窮線」將於本月28日召開的扶貧高峰會上，由行政長官梁振英公布，並會將「主線」定為家庭入息中位數的50%，期望可協助當局評定扶貧政策的有效性。據了解，月底公布的貧窮線將分三條線，除「主線」外，其餘2條線則會以剔除現金轉移的福利政策及公屋援助後來釐定，並會由政務司司長林鄭月娥分析本港貧窮線以下群組的生活情況。

### 暫不公布扶貧策 冀社會討論

根據統計處最新數據顯示，今年第一季的1人家庭入息中位數為7,300元，4人家庭則為30,500元；以此推算，1人及4人家庭的貧窮線將分別定為3,650元及15,250元，本港約有129萬人將被界定為「貧窮人口」。月底召開的扶貧高峰會將正式公布「貧窮線」，但不會一併公布扶貧政策，當局希望給予時間讓社會醞釀討論如何幫助處於線下的市民，配合明年1月的施政報告。

社署署長葉文娟昨與傳媒茶敘時表示，相信屆時會就應否計算接受綜援、學費津貼及入住公屋等因素，來決定貧窮人口的情況。她強調，貧窮線並不等於扶貧線，當局會在不同服務範疇提升所需的支援。據了解，當局原定於昨日舉行的

扶貧委員會會議上，向委員講述最新的貧窮線以下人口的分析(2012年數據)，惟最終決定留待林鄭月娥於扶貧高峰會上一併公布。扶貧委員會轄下4個專責小組亦會在高峰會上匯報工作情況。

### 入息界定簡單 存偏差受質疑

另一方面，貧窮線雖有助政府制定扶貧政策，但在只計算家庭入息的情況下，亦被質疑「貧窮」定義有可能出現偏差。昨日有媒體報道，一名姓蔡的婆婆現時一個人居住於一個逾800呎的單位，早前又以逾300萬元購入另一個單位，在沒有入息下，資產足夠生活；另一名居於公屋的賴姓伯伯每月綜援3,550元，資產卻只有區區數千元。然而，在貧窮線定義下，零入息的蔡婆婆被列為「貧窮」，只有數千元資產靠綜援度日的賴伯伯卻不算「貧窮」。

扶貧委員會委員余志穩承認，以入息去界定誰人屬貧窮，可能會高估貧窮長者數目，但仍以入息計算的原因，主要是因為簡單易明，「如以資產計算則不太準確，因為有些長者並不知道自己有多少資產」。余志穩相信貧窮長者人數可能高於其他群組，但日後制定相應政策及福利時，只要長者事先申報資產，相信不會令福利資源向長者傾斜。



為協助更多綜援受助人脫貧並脫離綜援網，扶貧委員會昨日通過明年4月推出為期3年的「綜援受助人就業的獎勵計劃」。資料圖片

## 「廣東計劃」收10,380申請

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)為讓移居廣東的香港長者毋須返港，亦可領取生果金，社署將於下月推出「廣東計劃」，並已於上月接受申請。社署表示，「廣東計劃」至今已收到10,380份申請，其間有8,800人到位於上水的辦事處查詢或索取表格；另有13,000人透過電話查詢。社署發言人提醒長者，如在下月1日前交表，並符合申請資格，則無論何時獲批申請，都會在下月1日起計算津貼金額。另一方面，社署署長葉文娟表示，自長者生活津貼計劃推出以來，至今收到逾40萬宗申請，並已批出39.3萬宗個案。今年7月上任社署署長的葉文娟昨與傳媒茶敘時表示，社會對福利援助的要求愈來愈高，社署工作面對很大壓力，「上任社署署長後，知

道責任重大，期望社會上可以多一點正能量」。對於扶貧委員會通過推出計劃鼓勵綜援人士就業，脫離綜援網。葉文娟表示，計劃會試行3年，社署將會進行為期4年的研究跟進工作，以檢討計劃成效，例如他們脫離綜援網後能否繼續自給自足，「是否常規化則屬言之尚早」。長津申請逾40萬宗 她又表示，長者生活津貼計劃推出以來，至今收到逾40萬宗申請，「負責處理的部門在計劃推出後首一個星期都在開信，足證計劃深受歡迎」。她表示，會視乎工作進度，決定在本年底或明年年初，展開首次覆檢。此外，長者社區照顧服務券計劃本月初推行以來，社署共批出320宗申請。

葉文娟平常心看「升官位」 過去曾任社署署長的林鄭月娥及鄧國威現分別為政務司司長及局長，葉文娟亦成為新設的政務司司長辦公室專員，社署署長一職可謂「升官位」。育有2女1子的葉文娟坦言，自己並非一個有野心之人，「(是否能在仕途上更上一層數)我抱着『平常心』，但享受工作帶給我的滿足感，亦希望在工作及家庭生活取得平衡。」



政府預計「廣東計劃」有3萬長者受惠，圖為首日接受申請情況。資料圖片

## 料三萬人受惠

香港文匯報訊(記者 文森)社署推出「廣東計劃」目的讓選擇移居廣東的合資格香港長者毋須每年回港，亦能領取全年高齡津貼(生果金)。「廣東計劃」的成功申請者每年可享有305天離開廣東寬限，即長者需在廣東(非香港)居住滿60天，才可領取「生果金」。符合申請資格的香港長者可獲發每月1,135元高齡津貼。當局預計，約有3萬名在粵居住的香港長者受惠，每年涉款約3.9億元。為便利已在廣東定居的長者申請人，社署會在「廣東計劃」推行首年作出一次性特別安排，豁免長者須在申請計劃前，連續居港1年的限制。

### 月內遞表享10月津貼

社署已特別在上水設立辦事處，專門處理「廣東計劃」的申請。有關長者只需先填妥「廣東計劃申請表」，連同有關的證明文件副本及兩張近照寄回上水社會保障辦事處便可。當社署收到申請表後，會透過預約安排，邀請申請人到辦事處親身會面及完成申請手續，最快10月2日見面及於7個工作天後向申請人的香港戶口發放津貼。長者只要在10月1日或之前向社署提交申請，無論何時獲批，只要申請人在10月1日或之前已符合所有領取資格，均可領取由10月1日起開始計算的津貼金額。政府預計有3萬長者受惠。

## 版面導讀

**習近平提四主張** 國家主席習近平首次亮相在吉爾吉斯斯坦首都舉行的上合峰會，並提出維護成員國利益，共同維護地區安全，以及建立應對安全威脅和挑戰綜合中心，合力打擊「三股勢力」等四點主張。詳刊A4

**王金平保黨籍** 台北地方法院裁定王金平在訴訟判決前，可繼續留國民黨黨籍。即王金平可繼續擔任「立委」及「立法院長」職務。學者認為，國民黨「斬王」失利，將令島內的政局更加紛亂。詳刊A6

**敘申入禁化公約** 敘利亞前晚向聯合國申請加入《禁止化學武器公約》，準備公開該國化武資料，此舉獲中國、俄羅斯等多國支持。分析指，國際輿論對敘國交出化武反應積極，美國已失去動武理據。詳刊A7

**北嶼院月底開** 大嶼山居民期待17年的北大嶼山醫院將本月24日開始投入服務。因醫療人手緊絀，需分階段投入服務。初期醫院只能提供門診、社區外展服務及「朝九晚五」的急症室服務。詳刊A15

**李亞鵬離婚** 歌星王菲在微博上引爆「婚變炸彈」，表明與李亞鵬這一世夫妻緣盡，請他保重；李亞鵬表明仍愛王菲，放手是唯一所能為她做的事，希望王菲快樂！兩人的女兒李嫣由他撫養。詳刊B10

**市場觀望美退市** 美國退市在即，市場觀望氣氛升溫，美匯指數跌至兩星期低位。港股在「黑色星期五」最多曾跌162點，尾市跌幅收窄至38點，全日收報22,915點，成交大幅減至577億元。詳刊B1